PHÁT BIỂU KHAI MẠC
HỘI NGHỊ AN TOÀN MÔI TRƯỜNG – GIÁ TRỊ CỐT LÕI PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG CỦA DOANH NGHIỆP
- Kính thưa Ông Hoàng Văn Vi – Phó Cục trưởng Cục Giám sát môi trường miền Bắc – Tổng cục Môi trường;
- Kính thư Ông Trần Văn Lượng – Chủ tịch Hiệp hội Công nghiệp môi trường Việt Nam;

- Kính thưa các Quý vị đại biểu có mặt tại Hội nghị và tại các điểm cầu trực tuyến ngày hôm nay.
Trước hết, thay mặt Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp, cơ quan đầu mối về quản lý môi trường của Bộ Công Thương, tôi xin nhiệt liệt chào mừng các quý vị đại biểu tại các điểm cầu đang tham dự Hội nghị trực tuyến với chủ đề “An toàn môi trường – Giá trị cốt lõi phát triển bền vững của doanh nghiệp” ngày hôm nay. Sự có mặt của Quý vị thể hiện sự quan tâm của các doanh nghiệp đến công tác bảo vệ môi trường chung của ngành Công Thương. Thay mặt Ban tổ chức, xin chúc quý vị đại biểu tham dự hội nghị sức khỏe, hạnh phúc và thành công, Chúc Hội nghị của chúng ta thành công tốt đẹp.
Kính thưa Quý vị đại biểu!
Trong giai đoạn vừa qua, trong bối cảnh dịch Covid-19 diễn biến phức tạo kéo dài, ngành công thương đã không ngừng nỗ lực, kiên trì đổi mới, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, hướng về DN và người dân để hỗ trợ, tạo điều kiện thúc đẩy sản xuất kinh doanh và ổn định đời sống của người dân, góp phần tích cực vào tăng trưởng kinh tế chung của cả nước. Bên cạnh những kết quả trên, ngành Công Thương luôn quan tâm đến công tác bảo vệ môi trường và phát triển bền vững trên quan điểm lấy đổi mới mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế, phát triển kinh tế xanh, nhu cầu thị trường, các ngành mới nổi và tăng năng suất lao động làm định hướng; kiên quyết không chấp nhận mô hình “tăng trưởng trước, dọn dẹp sau”; không chấp nhận phương thức tăng trưởng bằng mọi giá, thiếu tính bền vững. 

Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 sẽ có hiệu lực vào ngày 01/01/2022 tới đây đã luật hóa những quan điểm trên bằng quy định tại Điều 142 về kinh tế tuần hoàn trong đó đặt ra yêu cầu đối với các doanh nghiệp phải triển khai các biện pháp giảm khai thác tài nguyên, giảm chất thải, nâng cao mức độ tái sử dụng và tái chế chất thải trong suốt vòng đời dự án từ thiết kế sản phẩm, sản xuất, phân phối và tiêu dụng… 
Trên quan điểm bảo vệ môi trường gắn với phát triển bền vững ngành Công Thương, trong những năm qua, Bộ Công Thương đã chủ động xây dựng và tổ chức triển khai nhiều kế hoạch cấp quốc gia như: Quyết định số 1375/QĐ-TTg ngày 08 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch bảo vệ môi trường ngành công thương giai đoạn 2020-2025; Quyết định số 889/QĐ-TTg ngày 24 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về sản xuất và tiêu dùng bền vững giai đoạn 2021-2030; Quyết định số 192/QĐ-TTg ngày 13 tháng 7 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về phát triển ngành công nghiệp môi trường đến năm 2025….v.v…

Với mục đích nâng cao nhận thức xã hội về hoạt động bảo vệ môi trường nói chung và hoạt động bảo vệ môi trường gắn với phát triển bền vững ngành Công Thương nói riêng, Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp phối hợp với Hiệp hội Công nghiệp môi trường Việt Nam tổ chức Hội thảo “An toàn môi trường - Giá trị cốt lõi phát triển bền vững của doanh nghiệp” ngày hôm nay.
Nội dung hội nghị tập trung phân tích những cơ hội, thách thức của doanh nghiệp trong hoạt động bảo vệ môi trường, những kiến nghị về hoàn thiện chính sách pháp luật về phát triển kinh tế tuần hoàn, phát triển bền vững cũng như giới thiệu một số giải pháp tuần hoàn, tái chế, tái sử dụng chất thải. 

Rất mong những nội dung trên sẽ giúp các đại biểu đại diện cho cơ quan quản lý, các chuyên gia và các doanh nghiệp có thêm những thông tin và cách tiếp cận mới nhằm tăng cường hiệu quả bảo vệ môi trường ngành Công Thương trong giai đoạn tới.

Trên tinh thần đó tôi xin khai mạc Hội thảo “An toàn môi trường - Giá trị cốt lõi phát triển bền vững của doanh nghiệp” ngày hôm nay.

Chúc Hội thảo thành công tốt đẹp, chúc các quý vị đại biểu, khách quý mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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